

就地过年如何年味满满？天眼查发布大数据—— 这些行业或让“年味服务”更有底气

预制菜行业闻风而动，
年夜饭预订或现新变化

受疫情影响，今年部分地区餐饮企业的年夜饭订餐量可能有所下降。反应在相关企业新增数量上，天眼查大数据显示，2020年企业名称或经营范围含“餐饮、年夜饭”的相关企业新增数量增速较2019年减少超过5个百分点。

各大餐饮企业推出特色服务，送餐到家、小份菜、位菜等融入年夜饭市场。专车配送、半成品加工等新的供餐形式也逐渐出现。

天眼查大数据显示，“预制菜”相关企业在近两年快速崛起。通过界定企业名称或经营范围包含“速冻、预制菜、预制食品、半成品食品、即食、净菜”的企业发现，目前我国共有超过6.9万家相关企业。从地域分布来看，山东省的相关企业数量最多，超9400家，占全国的13.71%。河南、江苏、广东均拥有超过5000家相关企业，分别位列全国第二、三、四位。

预制菜是经预加工而成的成品或半成品菜品，消费者在购买之后只需

核心提示

年终岁末，牛年将至。北京、上海、河北、山东、天津等地已先后发出“春节期间非必要不返乡”的倡议，越来越多生活在大城市里的人今年可能选择“不远行、家里蹲”的方式就地过年。

今年的春节将与往年有何不同？

就地过年，如何年味满满？

商业查询平台天眼查发布了“年味”大数据，对企业注册趋势、经营范围变化、地域分布等数据进行研究，洞察相关行业发展趋势。

要经过简单烹调或者直接开封之后即可直接食用，或将成为今年年夜饭市场的一抹亮色，不仅可以让就地过年的异乡人吃到家乡菜，人们还可以减少聚集、减少浪费，让年夜饭形式更加灵活。

春节档、剧本杀……就地过年也可以过出“年味”

就地过年玩什么？近年来，我国影院、剧本杀、周边游相关企业呈现良好发展态势，或可帮助在异地过年的人民安放“乡愁”。2021年的春节档即将开启，《唐人街探案3》《你好，李焕英》《新神榜：哪吒重生》等在内的7部大片上映。据悉，7部影片风格各异、类型多元，可满足不同年龄层的观看需求。

天眼查大数据显示，我国目前共有超过5.3万家影院相关企业。其中，2020年，全国共新增超8000家影院关联企业。近年来，影院相关企业增速均保持在15%左右。分地域来看，全国多个一二线城市中，北京拥有的影院关联企业最多，超3700家，其次为深圳、广州、上海和成都。

就地过年，想和朋友聚会怎么办？不妨线上开语音开视频玩剧本

杀，这也是当下很受年轻人喜欢的娱乐活动。天眼查大数据显示，从事剧本杀相关企业近年来的发展表现迅猛，有超过6500家。2020年共新增剧本杀相关企业超过3100家，较2019年同比增长63%。

据文化和旅游部消息，从去年端午假期到“十一”假期，乡村游、本地游、周边游等近程旅游成为假期游客出游的热点。可见，人们越来越喜欢短周期、近距离的出游方式。天眼查大数据显示，目前，我国提供本地游、周边游相关服务的企业数量超334万家，其中广东省最多，其次为山东、江苏、上海和贵州。在这些企业中，实力雄厚者颇多，超26.8%的企业注册资本大于500万元。从城市来看，上海市的旅游企业最多，有近20万家。

牛年迎“牛行情”，上述行业在近年来迅速发展，“年味服务”将更有底气，或将助力构筑更加坚实的“就地过年”民意基础，使“就地过年”蔚然成风。

记者 陈 奥 吴丛司

据新华社北京电

知识产权质量效益 快速提升

据新华社北京电（记者张泉）国家知识产权局局长申长雨在21日举行的全国知识产权局局长会议上表示，“十三五”期间，我国圆满完成了国家知识产权战略纲要和“十三五”规划确定的主要目标任务，知识产权质量效益快速提升。

截至2020年底，国内（不含港澳台）每万人口发明专利拥有量达到15.8件，有效注册商标量达到3017.3万件，累计注册地理标志商标6085件，认定地理标志保护产品2391件。

数据显示，“十三五”期间，我国知识产权质押融资总金额比“十二五”期间翻了一番。知识产权使用费进出口额由2015年的231.1亿美元提升到2019年的409.8亿美元，年均增长15.4%。

“回家”产卵 80尾长江鲟被放流

据新华社成都电（记者杨迪）由农业农村部长江流域渔政监督管理办公室组织，2021年长江鲟拯救行动暨放流活动21日在四川宜宾开展，80尾性成熟的长江鲟亲体被放流至有着“长江鲟老家”之称的金沙江下游三块石——安边江段。

“长江鲟一般在春季产卵。我们赶在产卵季之前放流就是希望能尽快得到好消息。”中国水产科学研究院首席科学家危起伟研究员说，金沙江下游及长江上游是长江鲟的“老家”，尤其是金沙江宜宾安边江段为长江鲟最重要的历史产卵场之一。

长江鲟又称达氏鲟，是长江特有的珍稀鱼类、国家一级保护动物，有“水中大熊猫”之称。

NEWS 微新闻

记者从陕西省生态环境厅了解到，监测数据表明，2015年以来，秦岭区域生态环境质量持续改善，珍稀野生动植物数量不断增加，污染程度逐年减轻，秦岭大熊猫野外种群增幅、密度、DNA调查获取率均为全国第一，生物多样性稳步恢复；秦岭区域地表水环境质量总体为优并呈现持续向好的趋势。

●浙江省高级人民法院21日全面上线“智慧执行2.0”系统，全省法院执行工作可实现全流程在线办案、在线查控及部分功能模块智能辅助。当事人足不出户可“网上立案”“跨域立案”；财产查控结果自动生成表单向当事人线上同步推送，当事人通过移动微法院留言可随时联系法官、查询办案进程。

●记者从东洞庭湖国家级自然保护区管理局了解到，今年的环洞庭湖区隆冬时节越冬水鸟同步调查日前结束，监测到越冬水鸟7目12科53种28.8万余只，比去年同期增加4.1万余只。这是洞庭湖越冬水鸟自有同步调查记录以来数量最多的一次，也意味着洞庭湖越冬水鸟数量连续4年保持增长。均据新华社电

民俗迎新春



新春佳节临近，各地通过丰富多彩的民俗活动迎接牛年春节的到来。

图①为山东省烟台市福山区实验幼儿园的小朋友学习制作大枣饽饽。

图②为浙江省温岭市中心幼儿园的小朋友展示

剪纸作品《牛》。

图③为在山东省青岛市明德小学“传统文化迎新春”主题活动中，两名学生正在为红灯笼粘贴装饰图案。

新华社发

吉林别怕，我们来了！

“腊八”遇“大寒”，吉林大地白雪皑皑，寒风入骨。

截至20日24时，吉林省本轮输入性疫情已累计报告确诊病例162例。其中，危重型4例、重型9例，60岁以上老人占六成，最大年龄患者92岁，救治难度大幅增加。

吉林有难，八方支援！10余名国家级专家星夜驰援，与此同时，吉林省多家医院数百名医护人员奔赴抗疫情一线，昼夜奋战在“红区”内外……

湖北专家：我是来报恩的

在通化市中心医院，92岁高龄的重症患者周玉珍呼吸有些困难。做完紧急处置，房明浩医生已满身大汗。他来自华中科技大学附属医学院武汉同济医院，17日接到国家卫健委支援吉林的通知，立即奔赴通化。“我是来报恩的。”房明浩说，一年前，在武汉最艰难的日子里，吉林省援鄂医疗队和他们战斗在一起。

房明浩告诉记者，当时，吉林省一共支援武汉1222名医护人员，个个都是精兵强将。专业、敬业、担当、细致，让他印象深刻。如今，房

明浩跨越4000里，进入吉林省疫情最严重的通化市，再一次和曾经的战友并肩战斗。

面对高龄患者，房明浩片刻不敢松懈。“我是带着湖北人民的嘱托来的，要尽自己的绵薄之力，与吉林人民共渡难关。”房明浩说。

上海专家：比一年前有信心

19日23点半，钟鸣乘坐的飞机从上海抵达长春。第二天一早，他冒雪赶赴长春市传染病医院，进驻“红区”开展治疗。

他是复旦大学附属中山医院重症医学科副主任，也曾是上海首位援武汉逆行者。回忆起去年支援武汉，钟鸣告诉记者，那时疾病传播途径还未明确，对抗陌生凶残“敌人”的方式和武器也在摸索中，真的有种奔赴战场的感觉。时隔一年，这一次的出征，钟鸣有了更多底气。“现在国内疫情防控有策略、有规律，武汉的抗疫经历也让我在心态和专业能力上获得很大提升，因此我有充分的心理准备。”钟鸣说。

吉林医疗队：为“家人”瞒家人

赵双艳从家出发奔赴通化时，5岁的女儿还没有起床。晚上，女儿和她视频时问：“妈妈怎么还不回家？”“妈妈来通化工作了，要好多天不能回家。”赵双艳说，瞒着家人，是为了通化的“家人”。

赵双艳是吉林大学中日联谊医院创伤中心综合病区单元护士长。本轮疫情出现后，她和全院130名支援通化的医疗队员第一时间挺进一线。那时，她瞒着自己的母亲。

夜深了，通化市疫情防控指挥部救治组灯火通明。

中国科学院院士、中医内科学家仝小林来了，首都医科大学附属北京朝阳医院副院长童朝晖来了，北京协和医院重症医学科主任隆云来了，吉林大学中日联谊医院副院长刘俊志来了，长春中医药大学副校长冷向阳来了……专家组不顾奔波疲累，来之即战，战之必胜！吉林，别怕！

记者 赵丹丹 高 楠

据新华社长春电

江苏有序开展新冠疫苗接种



按照统一部署，江苏省正在对部分重点人群有序开展新冠疫苗的接种工作。1月21日，在南京市玄武区玄武门社区卫生服务中心，江苏省肿瘤医院的护士在接种疫苗。

新华社记者 季春鹏 摄

再创历史新高 2020年我国利用外资近万亿元

据新华社北京电（记者王文博）1月20日，商务部发布2020年我国吸收外资成绩单。数据显示，2020年，全国实际使用外资9999.8亿元人民币，同比增长6.2%，规模再创历史新高，并实现了引资总量、增长幅度、全球占比“三提升”。

商务部外资司司长宗长青表示，2020年，我国圆满完成稳外资工作目标，为稳住经济基本盘作出了重要贡献。

从引资结构来看，呈现进一步优化。服务业实际使用外资7767.7亿元人民币，增长13.9%，占比77.7%。高技术产业吸收外资增长11.4%，高技术服务业增长28.5%。

从投资来源来看，主要来源地保持稳定。对华投资前15位国家和地区，投资增长6.4%，占比98%，其中荷兰、英国分别增长47.6%、30.7%。

不依赖进口了 “和睦系统”已应用国内核电站

据新华社深圳电（记者王丰）

记者21日从中国广核集团举行的年度工作会议上获悉，中国具有自主知识产权的核电站神经中枢“和睦系统”已在国内15台新建核电机组应用，实现了多技术、多堆型的应用覆盖。据介绍，核电站数字化仪控系统通用平台。“和睦系统”及其系列自主产品，目前已覆盖中国90%以上的在建和在运核电站。

的核级DCS，只有少数发达国家掌握其技术，中国过去一直依赖进口。

2010年，中广核旗下的北京广利核系统工程有限公司发布“和睦系统”，这是中国首个具有自主知识产权的核级数字化仪控系统通用平台。“和睦系统”及其系列自主产品，目前已覆盖中国90%以上的在建和在运核电站。”广利核公司副总经理李明钢说。

拒收现金不行 人民银行依法处罚16家单位

据新华社北京电（记者吴雨）

中国人民银行21日对外公布，2020年四季度，人民银行依法对北京市中山公园管理处等16家拒收现金的单位及相关责任人作出经济处罚。2020年10月以来，人民银行加强规范引导，深入开展拒收人民币现金行为集中整治。但部分单位法律意识淡薄、服务意识

不强，仍存在拒收现金行为。

人民银行相关人士介绍，这些被罚单位张贴“拒收现金”标示牌，以“无接触”“上级要求”等为由，在有人值守且完全具备现金收取条件下，拒收现金。人民银行表示，下一阶段，将坚持宣传引导与严肃惩治相结合，对核实行拒收现金的行为依法处罚并予以曝光。

河南南阳冬日施工保畅通



1月20日，中国铁路郑州局集团公司南阳工务段组织职工对焦（作）柳（州）铁路夏集站13号道岔的3个部位进行“接骨手术”，剔除重伤病心，恢复无缝线路，全力保障铁路线路畅通。图为工人对卡控轨端的部件进行固定。

贵州黔西让科普走进搬迁点



1月21日，贵州省毕节市黔西县在锦绣花都易地扶贫搬迁安置点开展以“科普进易搬·点燃科学梦”为主题的乡村振兴“青伴计划”活动，吸引了社区孩子们积极参与体验。图为孩子们与机器人“亲密接触”。